

# 奧運高爾夫銅牌得主潘政琮獲頒清華大學榮譽教授



國立清華大學  
NATIONAL TSING HUA UNIVERSITY

2022 首頁故事

## 奧運高爾夫銅牌得主潘政琮獲頒清華大學榮譽教授

我國首位在奧運高爾夫項目奪牌的旅美好手潘政琮 12 月 27 日獲頒本校榮譽客座教授，並主持在清華的第一場講座，除分享他投入高球運動一路以來的心路歷程與比賽經驗，也現場講解與示範推桿動作，並指導清華運動科學系學生。

潘政琮教授 12 月 27 日從本校高為元校長手中接下教授聘書，成為繼美國職棒選手陳偉殷之後，清華竹師教育學院運動科學系禮聘的第二位榮譽客座教授。潘政琮允諾未來每年球季結束回國時，都將到清華舉辦講座，並協助赴美比賽的清華選手設計客製化課程。

潘政琮表示，他出任清華的榮譽教授是「義不容辭」，也希望把國外的學生運動員觀念帶進台灣。他進一步解釋，台灣有些運動員是不用去學校的，但在美國如果在校學業成績未達一定標準，甚至無法出賽。「優秀運動員要有學習力、思考力、判斷力，教育是這一切的基礎。」

高為元校長指出，很多人 111 年觀看世界盃足球賽時都為梅西加油，因為梅西克服逆境、走上世界舞台的故事真的太精彩了。他認為潘政琮的故事精彩程度絕對不輸梅西。

高為元校長說，潘政琮在 2020 東京奧運從倒數第三名一路追趕，一直比到第四次延長賽，才終於擊退同分的選手，拿到台灣的第一面高爾夫球奧運銅牌，逆轉勝的情節足可拍成電影，也是真正的台灣之光。

「我希望同學們除了跟潘教授學習球技，更要跟他學習永不放棄、奮戰不懈的精神，一定能終生受益。」高為元校長說。

潘政琮提到，東奧的第一天，他打得真的很不理想，對奪牌本不抱希望，為他揸球桿的太太鼓勵他放下負擔，「心態轉個念，世界無比寬大。」他對著台下的太太深情告白：「妳是黑暗中的月亮，總在最困苦的時刻指引我。」妻子林盈君也忍不住拭淚。

現場有觀眾問潘政琮如何培養抗壓力？他答道，並沒有一套訓練抗壓力的方法，之所以能扛得下壓力，可能是因他 15 歲就到美國，從一句英文都不會講，不斷突破自己的舒適圈，「是這些歷練成就了 my 抗壓力。」

本校呂平江副校長也是高爾夫球校隊的領隊，他非常欣賞潘政琮優異的球技及熱心指導後進的胸懷，因此極力促成潘政琮到清華授課。

呂平江副校長說，潘政琮雖然長年在美國比賽，但與妻子林盈君一直很關心國內高爾夫球發展；為培育台灣新一代的高球小將，還成立了潘政琮基金會，為台灣選手舉辦訓練營與青少年比賽、提供獎學金。清華運科系大二生安禾佑之前到美國打女子職業高爾夫球次巡賽時，就曾得到潘政琮夫婦的指導與照顧。

本校運科系劉先翔主任表示，頂尖運動員除了體能、技術，還要有強大的心理素質，潘政琮就是這樣一位全方位的優秀運動員。他在東京奧運逆轉勝的心態與經驗，一定能啟發本校的運動選手。

清華高爾夫球隊目前共有 10 位學生，其中 3 位為職業選手，包括運科系大二生安禾佑、運科系大四生劉少允及運科所碩二生陳思涵。安禾佑曾連續拿下中國信託女子公開賽和綠林慈善盃兩座冠軍；劉少允曾獲南寶傳承賽業餘女子 A 組冠軍；陳思涵曾獲南寶傳承賽職業組第二名。

清華高球隊隊長、運科系大三生陳葶仔隊長 12 月 27 日接受潘政琮一對一的推桿指導。她說，潘教授指導她肩膀更自然擺動，畫出一道圓弧，她細細體會，果然推得更流暢。「老師短短幾句話就點到重點，不愧是奧運級的專業選手。」陳葶仔感激地說。

本校運動科學系分為運動競技、運動科學兩組。運動競技組包括高爾夫、籃球、排球、桌球、羽球、田徑、游泳、射箭、拳擊，以及 111 年新加入的足球等 10 個項目；運動科學組則跨領域結合 AI 人工智慧、人因工程、神經科學、材料研發等，培育運動科學研究人才。

劉先翔主任表示，現代運動員的訓練不再僅仰賴教練的經驗傳授，更要透過科學化的分析如細部肌群協調來提升表現；以高爾夫球競技為例，還可透過球桿的材料創新、軟體度調整、力學設計，為選手客製化更能提升表現的球桿。「清華大學將研發最先進的科技、聘請最優秀的老師，來培育最好的選手。」他說。

潘政琮 5 歲開始學高爾夫球，11 歲便在菲律賓拿下首座國際賽冠軍，就讀美國華盛頓大學期間榮登世界業餘排名第一。他為台灣貢獻 4 面亞運獎牌，包括 2006 年杜哈亞運榮登史上年紀最輕的高爾夫個人銀牌得主，並獲團體銅牌；2014 年仁川亞運勇奪個人、團體雙面金牌。轉為職業選手後，榮獲 2019 年美國傳承盃高球賽冠軍，成為 32 年來第一位在美國巡迴賽奪冠的台灣選手。

12 月 27 日的講座也開放一般民眾報名入場。現場湧入約二百名觀眾，有高爾

夫球教練，還有新竹地區的青少年高爾夫運動員。



潘政琮(左)指導清華高球隊隊長、運科系大三生陳葶仔推桿。



本校高為元校長(左)頒發潘政琮榮譽客座教授聘書。



潘政琮(右)致贈東京奧運簽名果嶺旗給本校高為元校長。



妻子林盈君(右)上台獻花給潘政琮。



潘政琮與學生分享投身高球運動的心路歷程。



本校高爾夫球隊領隊呂平江副校長(右)與潘政琮座談。



潘政琮為清華高球隊學生上第一堂課。左起運科系大三生莊志諺、大一生黃廉凱、大二生楊孝哲、潘政琮、大一生葉家儒、大三生陳葶仔、大二生鄭昕然。



潘政琮(左)指導清華高球隊隊長、運科系大三生陳葶仔推桿。



潘政琮解說推桿時的握桿方式。




潘政琮講解推桿時要運用肩膀來擺動。



本校歡迎潘政琮擔任榮譽客座教授。右起運動科技中心邱文信主任、運科系劉先翔主任、竹師教育學院林紀慧院長、呂平江副校長、潘政琮、潘政琮之妻林盈君、體育室陳國華主任、運科系謝錦城教授、體育室謝文偉副教授。



新竹地區不少喜愛高爾夫球運動的青少年也來聽講，會後與潘政琮(左)自拍。

	
<p>本校高為元校長(左)說潘政琮的奮鬥歷程就像梅西一樣精彩。</p>	